

中宣部、国家卫生健康委联合发布 2020年“最美医生”先进事迹

据新华社电 在8月19日第三个“中国医师节”到来之际，中宣部、国家卫生健康委联合发布2020年“最美医生”先进事迹，向参与疫情防控的广大医疗卫生工作者致以崇高敬意。

2020年“最美医生”宣传活动通过视频记录和现场讲述，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对卫生健康事业的高度重视，对医疗卫生工作者的关怀关爱；集中展现了在抗击新冠肺炎疫情中，广大

医疗卫生工作者把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，白衣执甲、逆行出征，全心全意投入防控救治，用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城；生动展示了以丁文祥、王文涛、王锦萍、杨惠云、肖颖

彬、饶明刚、柴嵩岩、徐建国、蔡卫平等为代表的新时代医疗卫生工作者，牢记初心使命，坚守工作岗位，精湛医技医德，用实际行动践行着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”

的崇高精神。发布仪式现场播放了“最美医生”先进事迹的视频短片，生动讲述了他们的从医之路。中宣部、国家卫生健康委负责同志为他们颁发了“最美医生”荣誉证书。

8·19
中国医师节
感谢有你，以生命守护生命

第三届寻找广州最美医师“担当·精医·厚德”战疫感人故事分享会现场
穗卫建宣供图



钟南山：战疫真正体现医护责任良心

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 韩文青

“我是一个内科医生，和广大医生一样，当医生就是要以治病救人为己任，特别是在救治这个环节，总是要想尽办法提高抢救的成功率。”在中国医师节到来之际，中国工程院院士钟南山通过视频，分享了自身感受，并向在岗位上无私奉献甚至献出生命的医护人员致以最崇高的敬意。他表示，抗疫8个月来的历程，为今年

的医师节赋予了新的内涵。“我可以理直气壮地说，我们中国的广大医护人员在这次抗疫斗争中真正体现出当医生的责任和良心。”钟南山谈到，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价——今年两会上，习近平总书记在内蒙古代代表团参加审议时的讲话，既是一个要求，也是一个总结。“正是在这一思想的

指导下，我们对于一些看起来生存可能性很小的病人，只要有一丝希望，都全力以赴。”钟南山说。他还表示，战疫中，援鄂医疗队中大部分是年轻的医务人员。他们的负责精神，他们的日夜兼程，他们的无私奉献令人由衷感动。“有了这一帮年轻人，我们的医疗卫生事业就会前途无量，我们的医疗卫生队伍就会后继有人。”

最美医生 广州市第八人民医院感染科主任医师蔡卫平：37年感染科老将，始终怀赤子仁心

文/图 羊城晚报记者 张华 通讯员 贾卫东



“大者，不失其赤子之心者也。”即将迈入花甲之年的广州市第八人民医院感染科主任医师蔡卫平，捧着“最美医生”的奖状，笑得如孩童一般。他说：“这是我获得的最高荣誉。”

在感染科奋斗了37年，蔡卫平始终以一种赤诚之心竭尽所能帮助患者。他首创艾滋病防控新模式，把艾滋病的病死率降至3%以下；他曾在抗击非典时感染病毒，面对新冠肺炎疫情又主动请缨，再次站到抗疫最前线。同事对他的评价是“真诚、正直”，不仅表现在工作上有一说一、务实肯干，更体现在作为全国人大代表的他，常用自己感染科的专业知识给决策者建言献策，甚至“泼冷水”；遇到谣言，他又常第一个开口拨开迷雾。他常说：“这么多年来，我很少考虑个人得失，想的都是能够在自己的能力范围内，为患者多做一点事情。”

战艾三十载，推动形成艾滋病防治“广东经验”

1983年，蔡卫平进入广州市第八人民医院（以下简称“广州市八医院”）感染科，开始一生为之奋斗的抗感染事业，尤其是与艾滋病防控结下不解之缘。过去30余年里，广州市八医院感染科承担了全省近三分之一艾滋病患者的治疗和随访工作，临床诊治水平国内领先。在艾滋病患者的治疗、防控和管理上，蔡卫平逐渐发现很多令人纠结的问题。比如从上世纪90年代开始，在全国都是CDC（疾控中心）管理艾滋病患者，甚至直接参与治疗。直到目前为止，全国仍有近半省份是CDC作为艾滋病治疗管理单位，部分

具体治疗任务逐渐转移到定点医院。这一模式往往无法理顺CDC与医院的关系，以至于在治疗上出现一些不规范的情况。为了改变这一现状，蔡卫平四处奔走，与广东省疾病预防控制中心密切合作。终于，在多方协调和努力下，2003年开始，广东对于艾滋病防控和治疗的定点医院全部落在了各级医院。自2011年广州市八医院接手管理全省的艾滋病患者之后，更是给予医生更大的灵活性，可根据患者本人的需要个性化使用抗病毒方案，对方案更改基本不设障碍。这一措施彻底改变了

艾滋病患者的治疗效果。“以往的管理就‘一刀切’，要所有患者都用国家免费的一线方案，不能随便更改。国家免费药物目录十几年都没变，药还是那些药，用得好和用不好，结果大不同。”蔡卫平说，“根据国家指南制订治疗方案，广东对使用二线药物也没有限制，首创允许在省内外自由选择、自由流动就医的规定。”为了把艾滋病患者的病死率降下来，蔡卫平即便费九牛二虎之力，也要改变不合理的现状。事实上，他的努力也得到了惊人的回报，在广东首创艾滋病治疗防控新模式下，艾滋病的病死率降至3%以下，达到国际先进水平。

从“非典”到“新冠”，守好广州抗疫“主战场”

在感染科，接触的当然不仅是艾滋病。2001年当“非典”在广州出现后，蔡卫平是最早上前线的医务人员之一，后来获“抗非”一等功荣誉。然而，那一年他不幸感染“非典”，幸而“死里逃生”。“活着就是要做一些力所能及的事情。”曹历生死，他对人生看得更加通透。时隔近20年，新冠肺炎疫情突如其来，蔡卫平再次挺身而出，担任广东省抗击新冠肺炎疫情专家组组长、广州市八医院隔离病区医疗总负责人。众所周知，广州市八医院是华南地区最大的传染病专科医院，是广州抗疫的

“主战场”。此役，作为总负责人，蔡卫平一直坚守一线。在疫情期间，蔡卫平首先坚持实施观察员制度。早在1月30日，他就要求建立院感监督员制度，在隔离一区落实每名进入隔离病房人员的防护措施。一旦公众对疫情有任何疑问，蔡卫平都会站出来，传达其作为一名感染科专家的意见或建议，敢于言实情、讲真话。2月21日，广州有出院病人肛拭子核酸检测阳性，他第一时间在媒体上回应公众：“这些出院后随访的病例肺部炎症未出现加重，这种现象不能算是复

发。”从而消除了大家对于核酸“复检”的担忧。2月29日，又是他第一次在省人民政府的新闻发布会上，提出在出院标准中，核酸检测的作用无可替代，但否认了市面上流传的抗体试剂代替核酸检测的说法……今年全国两会上，作为全国人大代表，他提交议案，多次呼吁扩大传染病医院规模，配置足够的医护人员，实现“平战结合”。这一建议被采纳。5月20日，国家发展改革委发布《公共卫生防控救治能力建设方案》，明确“坚持平战结合”，推动公共卫生和疾病预防控制体系改革发展。

足迹遍布全国，退休后到基层践行“健康扶贫”

从医37年来，蔡卫平的足迹遍布全国。他回忆，在2004年，他到河南、安徽等地驻镇驻村指导艾滋病防治。“当时就在村委会的院子里开展义诊，一大群人把院子围得水泄不通。一些患者因为药物引起的皮疹相当严重，但村医却无法处理；当时限制艾滋病患者自由流动，遇到难题，村医还得请上级专家来看病……”这些窘况让他认识到：要改变艾滋病防控困境，必须下沉到基层，去到村里才能看到真实的现状。因为在艾滋病防控方面取得的巨大成绩，蔡卫平荣获2012年度贝利·马丁奖，并获10万元奖金。他认为，这并非他一个人的功劳，考虑到基层艾滋病防控还有很多薄弱环节，他决定向中国性病艾滋病防治协会捐出全额奖金，以提升基层村医医疗水平。蔡卫平没有想到的

是，这笔捐款成了协会的“金字招牌”。“10万元一直没有动用，反而因为它的存在，引来了不少大项目，让基层医生得以接受大量培训”。防艾工作依然任重道远。战艾数十年，即将迈入花甲之年的蔡卫平说，退休之后他还会投入到艾滋病的防控中。“未来，我要（践行）健康扶贫，到各个县市走一走，帮助基层医生把艾滋病的防控做好、做细。”2018年，他还向全国人大提交关于村卫生站基层卫生建设的议案，建议对村医实施“县招、镇管、村用”政策，以提高村医的医疗水平，从而

从最基层把艾滋病防控抓好抓细……这个一生都在为防疫、抗疫努力奔跑的医生，他的真诚、善良、纯粹，最终让他活成了一束光，温暖了别人，也照亮了自己。

数据

我国医师总数达386.7万人

19日，国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，我国医师队伍在不断扩大，能力水平不断提升。截至2019年年底，我国医师总数达386.7万人，比2015年增加近83万人，增长27.2%。

在强基层的重点引导下，我国基层医疗卫生机构的医师队伍建设在这几年得到长足发展。截至2019年年底，基层医疗卫生机构的医师数量达143.7万人，比2015年增加33.5万人，增长30.4%，远高于医师队伍整体数量增幅。（新华社）

广东省、广州市卫健委及多家医院分别对战疫医护进行表彰

致敬白衣战士 勉励慎终如始

羊城晚报记者 林清涛 张华 陈辉 余燕红 通讯员 粤卫信 穗卫建宣 彭福祥

白衣作战袍，逆行写担当。在抗击新冠肺炎疫情取得重大成果、秋冬季疫情防控接续备战的特殊时刻，8月19日，我们迎来了第三个中国医师节。今年的主题是“弘扬抗疫精神，护佑人民健康”。当天，广东省、广州市卫健委以及多家医院分别对奋战在抗击疫情一线的广大医务人员进行表彰，致敬白衣执甲的中国医师。

疫线故事：不同战场上同样的战疫担当

19日，广东省庆祝2020年“中国医师节”座谈会在广州医科大学附属第一医院召开。省卫健委党组向全省广大医务工作者、向奋战在抗击新冠肺炎疫情一线的广大医务人员致以节日问候和崇高敬意，向一直以来支持和理解医务人员的家人致以衷心感谢！会上，与会医师代表们分享了各自在不同岗位履职尽责的故事。中山大学孙逸仙纪念医院副院长许可慰介绍，该院先后派出两批共151名医务人员的医疗队支援武汉，是建院185年以来最大规模外

出救援行动，可以说是“掏空了医院防护物资的家底去支援”。他说，当前疫情仍未结束，更需广大医务工作者勇于担当，慎终如始，夺取疫情防控最终胜利。用中医药扛起救治大旗，省中医院主任医师黄东晖介绍，该院支援湖北省中西医结合医院，抗疫医疗队充分发挥中医优势，中医辨证施治率100%，打出中西医结合拳，取得了1+1>2的效果。他认为，面对新形势新挑战，医者应不忘初心，始终牢记“大医精诚”使命。

“公共卫生医师是做什么的？”作为一名执业近30年的公共卫生医师，省疾控中心主任医师孙立梅常被这样问道。她介绍，面对疫情大考，临床医护人员竭力救治每个病人，在解决“存量”上发挥着不可替代的作用。但还有一拨人，关注着每一个病例是如何感染的，以及会传染给哪些人，着力在减少“增量”上下功夫，这群人就是公共卫生医师。她表示，如今全球新冠疫情依然持续，公共卫生医师应继续发挥“敬业专业担当奉献”的精神，成为守护公众健康最强的“盾”。

榜样力量：80人获评广州“最美医师”

19日下午，由广州市卫健委牵头发起的第三届寻找广州最美医师暨“担当·精医·厚德”战疫感人故事分享会举行。现场颁发了2020年抗击新冠肺炎疫情“最美逆行者”（17名）、“最美坚守者”（30名）、“最美哨点哨兵”（33名）三大奖项，共80人获奖，对在逆行驰援、医疗救治、疫情监测等方面涌现出的一大批先进典型进行了表彰。“从这场战斗中，我看到了中国医疗技术的进步！”广州“最美坚守者”获得者、广州市第八人民

医院感染病中心ICU副主任医师李粤平对记者表示。“最美哨点哨兵”获得者、广州市越秀区疾病预防控制中心副主任赖志胜则表示：“在这场战疫中，我感受到社区一线团队的力量！区县一级卫生服务中心人员为医学流行病学调查提供了第一手资料，发挥了重要作用。”据悉，医师节当天，还有多家医院举行了表彰会。其中，中山大学附属第一医院揭晓了“2019-2020年度中山一院好医生

名单”，22位在抗击疫情、基层帮扶、医教研工作中有突出贡献的医护人员受表彰，同时受表彰的还有获2020年“广东医师奖”的4位专家。中山大学附属第三医院则对卞华伟等16位医师授予优秀医师称号，同时对抗击新冠肺炎隔离病区发热门诊医师团队、援鄂援外多批医疗队团队、省市区抗疫会诊及驻点专家团队、线上新冠肺炎咨询医师团队，授予抗疫医师优秀集体称号。

回来总要好好休息一下了，没想到他又奔赴新疆喀什。“在武汉、在绥芬河、在喀什，我一直感受着国家力量的强大！”管向东说。喀什地区有一名51岁的维吾尔族普通农村女性进入危重症状态后，重症专家马上为她积极给予呼吸支持。后来发现她得上ECMO（体外膜肺），国家指挥部专用专车运来了ECMO及配件，专用专车还运来了恢复期患者的血浆等。几个“专用专车”体现了我们国家人民至上、生命至上，不惜一切代价救治新冠肺炎患者。（陈辉 彭福祥）

连线

管向东：在武汉、绥芬河、喀什，“感受国家力量的强大”



19日下午，在中山大学附属第一医院举办的“弘扬抗疫精神，护佑人民健康”医师节庆祝大会上，先后转战湖北、黑龙江、新疆喀什的“战疫救火队长”管向东（左图，受访者供图）通过现场连线，向大家报告了一个好消息：他目前所在的喀什地区第一人民医院已经3天没有新收新冠肺炎病人了！国家卫健委赴新疆维吾尔自治区新冠肺炎医疗救治专家、中山大学重症医学科主任、我国著名重症医学专家管向东教授，于2月初疫情最严重时就奔赴湖北武汉，回来后休整不到4天又转战黑龙江绥芬河。很多同事都以为58岁的他这次

分享

林炳亮：援塞82天日夜兼程，“这是义不容辞的责任”



在中山大学附属第三医院2020年医院优秀医师表彰大会上，秉承无国界医者初心，作为国家医疗专家组赴塞尔维亚援塞中国经验的该院感染科副主任林炳亮（左图，周颢 惠天骄 摄）与大家分享战疫感想。“作为传染病学专家，这是义不容辞的责任。能为国际救援出力，十分光荣。”林炳亮说，“刚到塞尔维亚时，当地整个传染病防控体系非常薄弱，检测水平低下，疾病报告制度不完善，医护人员不足，防

疫物资匮乏，我们的首要目标就是尽快把漏洞堵住，帮助他们把疫情防控体系、防控网络和救治体系搭建起来。”援塞82天，林炳亮与专家组成员日夜兼程，脚步不停，深入一线考察了塞尔维亚发生疫情的22个城市、84家医疗机构，指导方舱医院、密接者集中隔离点的设计与改建，针对不同地区实际不断提出更完善的防控措施与执行制度。（余燕红）